Disciplina: Scienze Motorie

OBIETTIVI DIDATTICI

· Offrire a tutti gli alunni la possibilità di praticare più attività sportive.

· Rispondere alle aspettative degli alunni venendo incontro alle loro esigenze e accogliendo le loro proposte,inserendole in un quadro organico di attività da tutti fruibili.

· Attuare una didattica differenziata e all’occorrenza individualizzata attraverso la quale ognuno possa trovare un ambito di realizzazione delle proprie possibilità, mediante una articolazione flessibile delle attività.

· Migliorare le capacità comunicative attraverso l’attività motoria.

· Attivare più canali comunicativi al fine di abituare gli alunni ad esprimersi mediante i vari linguaggi.

· Favorire la comunicazione attraverso attività di gruppo.

· Creare collegamenti pluridisciplinari, al fine di inserire le varie proposte in un quadro organico di riferimenti.

· Proporre interventi coerenti tra le “diverse educazioni”, nella prospettiva di una efficace azione formativa unitaria.

· Lotta alla dispersione scolastica, ricerca di contenuti e modalità operative che possano favorire una partecipazione motivata e cosciente e che possano contribuire ad aumentare l’autostima, offrendo a tutti occasioni di successo.

OBIETTIVI SPECIFICI DI APPRENDIMENTO E TEMPI DI REALIZZAZIONE

Allo scopo di formare, nell’ambito della classe dei gruppi di lavoro omogenei per agevolare la didattica e per consentire ad ognuno un apprendimento graduale e progressivo, gli alunni saranno sottoposti a test di valutazione per l’analisi ed il controllo del livello individuale di sviluppo delle capacità motorie. I test saranno standardizzati per garantire risultati confrontabili e di facile interpretazione. Dall’esame dei dati oggettivi sarà possibile determinare i livelli di partenza e su questa base valutare i progressi compiuti. Sono stati fissati i seguenti obiettivi da perseguire nel corso dell’anno:

a)  sviluppo della socialità e della cooperazione tra  gli elementi del gruppo attraverso giochi sportivi, giochi di movimento(pallamano pallavolo pallacanestro calcio atletica) che implicano e favoriscano nel ragazzo l’ accettazione e il rispetto degli altri, l’abitudine alla correttezza;

b)  acquisizione delle conoscenze di base proprie delle attività motorie e sportive (saper arbitrare, segnare i punti, cronometrare);
c) consolidamento e coordinamento degli schemi motori di base acquisiti nei precedenti periodi scolastici in vista di un graduale e completo adattamento alle nuove proporzioni determinate dalle variazioni auxologiche. A tale scopo si svolgeranno esercizi di apprendimento della dimensione spaziale attraverso il corpo e l’ utilizzo degli attrezzi, di presa di coscienza dei segmenti corporei del corpo nel suo insieme e delle diverse posture,di educazione respiratoria al ritmo, di lateralità e di equilibrio utilizzando piccoli e grandi attrezzi e circuiti;
d) potenziamento fisiologico da realizzarsi in stretto rapporto con la maturazione biologica di ciascun a allievo e inerente in particolar modo al miglioramento delle capacità cardio-circolatoria, all’incremento della potenza muscolare e allo sviluppo della mobilità articolare e della rapidità;
e) attività motorie come linguaggio: usare consapevolmente il linguaggio del corpo utilizzando vari codici espressivi; esprimere la propria interiorità per mezzo di gesti attraverso l’ideazione di circuiti, di originali composizioni a corpo libero con l’utilizzo di musiche, tecniche respiratorie di rilassamento.

METODI E MEZZI

· Metodo globale

· Metodo analitico

· Metodo analitico-sintetico

· Lavoro individuale e individualizzato

· A coppie, a piccoli gruppi

· Con circuiti

· Con utilizzo del proprio corpo

· Con piccoli e grandi attrezzi

· Esercitazioni in palestra e all’aperto

VERIFICA E VALUTAZIONE

· Test d’ingresso

· Test  periodici

· Osservazioni sistematiche riferite alle abilità acquisite e agli obiettivi comportamentali raggiunti
















